



曹伟生前工作场景



因长期加班熬夜，泡面是他常备的食物



曹伟的文件柜内摆放满了案件卷宗

用生命践行人民警察的职责

记淮南市公安局治安支队六大队副大队长曹伟

他走了，又一名人民警察永远离开了我们。2019年4月11日凌晨，淮南市公安局治安支队六大队副大队长曹伟同志因劳累过度，突发脑干出血，经抢救无效因公殉职，年仅33岁。曹伟同志常年坚守公安一线，扫黑除恶专项斗争开展以来，冲锋在前、全心投入、夜以继日开展案件侦查工作，最终倒在了工作岗位上，他用生命践行人民警察的职责。

□记者 叶佳超/文 周诚/图



B 主动学习业绩突出 立志从警品质过硬

曹伟生前任淮南市公安局治安管理支队六大队副大队长，从警11年来，始终严格要求自己、积极进取，参与侦办各类刑事案件200余起，抓获犯罪嫌疑人500余人，2012年12月份和2018年3月份两次荣立个人三等功，多次受到淮南市公安局嘉奖。

在领导眼里，曹伟属于那种“你办事我放心”的人，做事总是井井有条，是人民警察中典型的能手。据悉，在侦办淮南“8·19”东方煤矿爆炸案时，曹伟从谢家集公安分局刑警大队抽调至专案组，主动请缨承担案件卷宗整理任务，不辞辛苦收集各方材料、证据，为案件侦破贡献力量，用行动践行人民警察的职责。

在谢家集分局刑警大队大队长杨勇看来，曹伟不仅主动学习业绩突出，而且立志从警品质过硬。杨勇分享他与曹伟的往事：“我和他第一次见面是2009年，那是曹伟刚

来刑警大队第一天，当时我就问他为什么当刑警？他的回答很干脆——在学校学的是刑事侦查，热爱刑警工作。最后一次见面是2019年1月31日，当天得到确切线索，淮南市某网吧存在赌博情况。随后曹伟组织警力赶往现场，抓捕相关人员，查封现场。记得当天夜里到次日凌晨2点，曹伟都在审查案件，装订整理卷宗。这两次见面场景令我印象深刻、感动钦佩，感动的是他立志从警，热爱警察事业。钦佩的是他穿上一身警服，践行警察职责。”

姜伟对曹伟则这样评价：不仅政治素质高、党性原则强，工作踏实、恪尽职守、善于总结，有很强的业务能力。自2015年调入治安支队工作，3年多时间里，他既是侦查员又是内勤员，肩负着案件侦办、档案管理、信息报送等多项繁重任务。

A 超负荷劳累 最终倒在了工作一线

淮南市开展扫黑除恶专项斗争以来，曹伟作为全市公安机关扫黑除恶专项斗争的联络员，身上的担子更重、压力更大，加班加点更是家常便饭。

今年3月份，淮南市公安局治安支队接到一条涉黑涉恶团伙案件线索。曹伟主动承担案件前期侦查取证工作，白天黑夜连轴转，妻子、孩子常常几天都见不到他。立案后，曹伟作为案件侦查负责人，带领办案民警不分昼夜开展侦查工作，通宵达旦研究分析案情，周密制定抓捕审讯计划。4月4日，开展集中抓捕行动，成功将5名嫌疑人抓捕归案。一刻不容歇，随后曹伟又不顾连日辛劳，紧锣密鼓投入到审讯和外围取证工作中。

据了解，因长期超负荷劳累，曹伟在殉职前几日身体就已经出现不适症状，单位领导和家人都劝他歇一歇，但都被他拒绝了。据淮南市公安局治安支队副支队长姜伟回忆，4月10日一大早，曹伟就投入工作，除了在食堂简单用餐外，他始终没有休息，一直研究案件案情，加班到晚上8点多，突然觉得身体不适，向领导汇报后回家休息。当晚9时许，曹伟突发脑干出血被送往医院。次日凌晨，抢救无效去世。“真的太突然，到现在还不敢相信曹伟已经离我们而去了。”姜伟说。

据曹伟同事介绍，在整理曹伟遗物时发现，他的抽屉里锁着一份2018年体检报告，报告中清晰提示了：“脑血管功能受损，中风风险提升。”可曹伟却从未向任何人提及，仍然一门心思放在工作上，甚至其妻子多次索要体检报告时，他也总以“身体好、没问题”为由搪塞过去。

“忙是工作常态，经常加班到深夜，有时一忙就是一夜，吃饭都顾不上，饿了就泡一桶方便面充饥。”淮南市田家庵分局治安大队民警梁森森一想到曹伟的离去，心情十分沉痛。据了解，梁森森与曹伟既是战友同事，又是同窗同学，相处14年，感情一直很好。“曹伟在大学期间很自律，有自己的人生规划，一定要成为刑警。毕业后，我被分到田家庵分局，他被分到谢家集分局，之后聚少离多。同期淮南籍同学一共有11人，但从来都没有聚齐过，觉得很遗憾。”梁森森说。

11年的从警生涯，最终因长期超负荷劳累，倒在了工作一线。曹伟耗尽了他的满腔热血和宝贵的生命，他的所作所为无愧于这个时代，无愧于人民警察。

C 同事战友的“主心骨” 扫黑除恶的“急先锋”

曹伟生前在警校就是屡获奖学金的优等生，又是刑警出身，工作十分细致，办案特别认真，是同事战友心中的“主心骨”。

据同事程波回忆，2018年1月份一天的上午，曹伟在侦办一起污染环境案时，带着民警和环保执法人员前往淮南市潘集区，搜查嫌疑人存放蓄电池等废弃物库房。执法人员在现场反复搜查每个角落，但却仍然一无所获，没有破案的直接证据。不知不觉已至下午1点，大家又累又饿准备收兵之际，曹伟却不肯轻易放弃，让同事和其他人在屋外休息，他一个人再次钻进满是硫酸气味的库房。大约40分钟后，曹伟满身灰尘拎一摞账本出来，翻开一看，现场侦办人员不禁欢呼起来，上面密密麻麻记录着进货出货信息。原来嫌疑人为逃避抓捕，将账本用塑料袋包扎好粘在床板背面，正是因为曹伟的心细如发、认真负责，才会发现案件破案的关键证据，才能将嫌疑人绳之以法。

“曹伟是扫黑除恶的急先锋，在3·29涉黑专案中就给大家树立案件侦办的信心、决心，一定要将黑恶势力连根拔起，还老百姓一片安宁。”民警许震说。据介绍，3·29专案是发生在淮南市区一起恶性事件，一居民自制菜市场被黑恶势力长期霸占，强制商贩上

交各类费用，当地百姓苦不堪言。该案件侦办的主要证据是受害人陈述，但由于受害人处在犯罪嫌疑人压迫威胁的阴影下，害怕打击报复，会在报警电话里哭诉自己如何受压迫，但是拒不愿意形成书面指控材料，这给案件侦办带来了困难。

曹伟了解这一情况后，就长期留在受害人的经营场所，与他们掏心交流，宣传扫黑除恶相关政策和中央扫黑除恶的决心，帮他们经营，打打下手。就这样，曹伟俯下身子，靠扎实的工作作风打动了几名受害商贩，后来他们主动到公安机关陈述犯罪嫌疑人的犯罪事实。有了证人证言，案件办起来也顺利多了，在搜查犯罪嫌疑人住处，曹伟又发现藏匿在鞋柜里强行收取摊位卫生费的单据47册，合计金额201万元，为案件进一步侦查和这股黑势力连根拔起提供了坚实的证据基础。

据悉，扫黑除恶专项斗争开展以来，淮南市公安局机关精密部署、精心组织，取得了显著战果。截至目前，共抓获涉黑涉恶犯罪嫌疑人950余人，破获涉黑涉恶案件430余起，打掉涉黑团伙15个、犯罪集团10个、一般涉恶团伙120个，查处涉案公职人员及村支两委干部60余人，收缴枪支4支，查封、冻结涉案资产9000余万元。

□记者手记

曹伟是扫黑除恶专项斗争中涌现的优秀代表，他用生命践行人民警察的职责，将生命中最壮美的时光献给了挚爱的公安事业。他虽然永远离开了我们，但他的精神会一直激励着前赴后继的公安干警，愿岁月静好，保一方平安。